

2021年硕士研究生入学考试专业课试题
823机械设计基础
时间：180分钟                                         满分：150分
注意：答案写在答题纸上，答在试卷上无效！答题时不用抄题，只需写清题号。
（本套试卷共6页）
	


一、选择题（每题2分，共30分）
1、普通V带传动中，若主动轮圆周速度为v1，从动轮圆周速度为v2，带的线速度为v，则（    ）
A．v1=v=v2       B．v1>v>v2
C．v1>v=v2       D．v1=v>v2
2、当承受纯轴向载荷的轴转速很高时，其支撑采用（    ）滚动轴承更为适合
A．60000类      B．30000类
C．50000类      D．70000 类
3、齿轮传动中，若中心距及其他条件不变，当（    ），则齿根弯曲强度增大
A．减小模数，增多齿数时
B．增大模数，减少齿数时                       
C．增多齿数，两齿轮均负变位时
D．增大传动比
4、当一对渐开线齿轮制成后，即使两轮的中心距稍有改变，其角速度仍保持不变的原因是（   ）
A．压力角不变                 B．啮合角不变
C．节圆半径不变               D．基圆半径不变
5、公式按扭矩估算轴的基本直径公式d≥C值与（    ）有关
A．轴的材料                   B．扭矩的大小
C．轴的材料和承载情况         D．轴的材料和扭矩的大小
6、 当被联接件之一很厚，且该联接需经常拆卸时，宜采用（    ）
A．螺栓联接                   B．双头螺柱联接
C．螺钉联接                   D．紧定螺钉联接
7、对于滚子从动件盘状凸轮机构，当凸轮实际廓线上出现尖点或交叉现象时，应（    ）
A．增大滚子半径               B．增大基圆半径
C．减小基圆半径               D．以上均不对
8、减速器中的齿轮轴，按受载情况分类，应属于（   ）
A．转轴                       B．心轴
C．传动轴                     D．转动心轴
9、动平衡的回转件（    ）是静平衡的
A．必不                       B．一定
C．不一定                     D．两者没有关系
10、凸轮机构自锁的原因是（    ）
A．压力角过小                 B．压力角过大
C．工作载荷过大               D．滚子半径过大
11、以下有关带传动弹性滑动的说法正确的是（    ）
A．弹性滑动可以避免                   B．弹性滑动不会影响传动比
C．打滑和弹性滑动都是由过载引起的     D．以上说法均不正确
12、以下能够降低偏置推杆从动件盘形凸轮机构压力角的方法是（    ）
A．使推程中推杆和凸轮的相对瞬心与导路位于回转中心的不同侧
B．使回程中推杆和凸轮的相对瞬心与导路位于回转中心的不同侧
C．增大基圆半径
D．减小基圆半径
13、非矩形螺纹的螺旋副自锁的条件是（   ）
A．螺旋升角大于摩擦角      B．螺旋升角大于当量摩擦角
[bookmark: _GoBack]C．螺旋升角不大于摩擦角    D．螺旋升角不大于当量摩擦角
14、平面连杆机构中，当传动角γ较大时，则(    )
A．机构的传力性能较好           B．机构的传力性能较差
C．可以满足机构的自锁要求       D．机构的效率较低
15、当满足条件（   ）时，曲柄摇杆具有急回特性
A．压力角α>0º                  B. 极位夹角θ=0º                                  
C．行程速比系数K>1             D. 行程速比系数K=1
二、填空题（每题2分，共30分）
1、图示铰链四杆机构为        机构。
[image: ]
2、应用公式δF=（2KT1YF）/（bm2Z1）作齿轮传动强度计算时，b值应在b1和b2中选用        的数值。
3、同一基圆上两条渐开线的几何关系是            。
4、摆动导杆机构的极位夹角与导杆摆角的关系为           。
5、渐开线直齿圆柱齿轮的正确啮合条件是两齿轮    和     必须分别相等。
6、7210AC型滚动轴承的内径等于     ，结构特点是         。
7、滚动轴承的额定寿命是：一批相同的轴承在            的条件下运转，其中            的轴承在发生疲劳点蚀之前所能达到的总转数。
8、带传动的打滑现象发生在带与       带轮的接触面之间。
9、按照滑动轴承工作时的摩擦状态，可分为             滑动轴承和            滑动轴承两种主要类型。
10、正变位齿轮与标准齿轮比较其分度圆齿厚     ，齿槽宽       。
11、请至少写出两种可将连续回转运动变为直线运动形式的机构：            、              。
12、绘制凸轮轮廓曲线，需已知         、        和       。
13、运动副是使两构件        ，同时又具有         的一种联接。
14、向心推力轴承既能承受      载荷，又能承受      载荷。
15、 矩形螺纹用于传动，而普通三角螺纹用于        。
三、简答题（共20分）
1、带传动弹性滑动是如何产生的，它和打滑有什么区别？能否通过正确设计来消除弹性滑动？打滑首先发生在哪个带轮上？为什么？（8分）
2、轮齿主要的失效形式是什么？试述闭式齿轮传动和开式齿轮传动的设计准则，说明原因。（6分）
3、形成流体动压润滑应具备哪些必要条件？（6分）
四、作图题（共 25分）
1、欲设计一个如图所示的铰链四杆机构。设已知其摇杆CD的长度lCD=75mm，行程速比系数K=1.5，机架AD的长度lAD=80mm，又知摇杆的一个极限位置与机架间的夹角ψ=45°，试求其曲柄的长度lAB和连杆的长度lBC。（13分）
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2、图示为由圆锥齿轮和斜齿圆柱齿轮组成的传动系统。已知：Ⅰ轴为输入轴，转向如图所示。（12分）
（1）在答题卡上作出下图后，在图中标出各轮转向。
（2）为使2、3两轮的轴向力方向相反，确定并在图中标出3、4两轮的螺旋线方向。
（3）在图中分别标出2、3两轮在啮合点处所受圆周力、轴向力和径向力的方向。
[image: wps_clip_image-27866]

五、计算题（每题10分，共30分）
1、计算图示机构的自由度，若含有复合铰链，局部自由度和虚约束请明确指出，判断该机构是否具有确定运动。
[image: ]
2、如图所示，已知轮系中各轮齿数为: z1=100，z2= z2’= z3= z4=30，z5=80。求传动比i41。
[image: ]

3、如图所示，某轴两端各用一个7208AC型轴承支承，已知F=1200N，Ka=400N。求二轴承的轴向负荷Fa1和Fa2的大小。
[image: ]


六、分析题（共15分）
试分析下图所示轴系的结构错误，并指出错误的原因。
[image: ]
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